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Ata da reunião do Conselho de Ensino, Pesquisa e Extensão (CEPE) do campus Nilópolis do 

Instituto Federal de Educação, Ciência e Tecnologia do Rio de Janeiro realizada em trinta e um 

de outubro de 2023 às 15 horas. Os presidentes desta reunião, a professora e Diretora de Ensino 

de Graduação e Pós-graduação do campus Nilópolis, Luciene Fernanda, e o professor e Diretor 

de Ensino Médio e Técnico, Victor Magalhães, dão início à reunião ONLINE, via GOOGLE 

MEET link google meet https://meet.google.com/nbh-cgui-cow. O servidor do Gabinete das 

Direções de Ensino, Flávio Larcher, redige a ata. Participam desta reunião os servidores que 

atuam nas coordenações de curso, convocados por e-mail, cuja pauta da reunião foi - Informes; 

- Controle de frequência ponto/eletrônico - horários de 2024.1(formulário de preferência e 

possíveis alterações) - Homologação do ponto eletrônico; e estiveram presentes os seguintes 

servidores: Alexandre Lopes de Oliveira, Aline Mendes Penteado Farves, AÂngelo Amaro 

Theodoro da Silva, Davi da Silva San Gil, Edgar Manuel Chipana Huamani, Edimar Machado, 

Edison Cesar, Eríco Lemos Janaína de Azevedo Corenza, Junimar José Américo de Oliveira, 

Luciene Fernanda da Silva, Luísa Luz Marçal, Marcela Machado de Freitas, Marco Aurélio 

Passos Louzada, Maria Cristina do Amaral Moreira, Michelle da Costa Silva, Rafael Alencar 

Bandeira, Renata Silencio, Roberta Cassiano , Tiago José Lemos Monteiro, Viviane Mury,  a 

Diretora Luciene Fernanda começa repassando a pauta anterior sobre o fluxo de atendimento a 

pessoas com necessidades específicas matriculadas no IFRJ, ela comenta que foi enviado aos 

membros do CEPE com alguns textos e sugestões para que pudessem contribuir, ela comenta 

que a Psicóloga Marcela sugeriu que esses documentos fossem também repassados para outros 

setores envolvidos no fluxo pudessem contribuir com sugestões, professor Junimar José sugere 

que seja realizado uma reunião com os setores para debater essas questões em 13/11, Professor 

Edimar Carvalho pergunta se a transferência de professores passa pelo CEPE, Diretor Victor 

informa que esse processo deve ser aberto pelo docente e realizado pela reitoria, diretora 

Luciene Fernanda repassa informações sobre redistribuição de servidores para consulta, ela 

fala sobre a criação de uma estratégia de apoio aos ingressantes que possuam dificuldade para 

passar pela etapa do pré-cálculo, a equipe de LM (Licenciatura em Matemática) já possui a 
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disciplina de apoio (Tópicos de Matemática) para apoiar esse alunos sendo uma disciplina 

optativa e sugere que outros cursos superiores possam inserir essa disciplina para apoiar esses 

alunos com dificuldades como optativa também, mas direcionar principalmente para os alunos 

que ficaram retidos na disciplina de pré-cálculo,  para que assim seja feita a redução da evasão 

desses alunos, professora Michelle Costa perguntou sobre professores que ainda não enviaram 

os relatórios de PIT/RAD e como deve proceder, diretor Victor sugere que seja reforçado e 

cobrado ao docente, diretora Luciene Fernanda pede que os e-mail enviado aos professores 

sejam copiados à direção de ensino e assim reforçar a cobrança aos docentes, diretor Victor 

Magalhães fala sobre o formulário de preferência de disponibilidade docente de 2024.1 e 

cpergunta se os membros do CEPE fizeram alguma sugestão de mudança, professora Luciene 

Fernanda compartilha o formulário na tela e mostra algumas sugestões colocadas, diretor 

Victor Magalhães mostra a sugestão da professora Janaina Corenza sugere alterar a pergunta 

sobre o interesse do docente de atuar aos sábados do semestre de 2024.1 e sugere que seja feito 

um rodízio deste dia da semana entre os docentes, a docente Maria Cristina pergunta se toda 

vez que o docente lecionar nos sábados a disciplina será mantida no semestre seguinte ou irá 

trocar também junto com o novo docente, diretor Victor Magalhães informa que essa questão 

deverá ser debatida entre os coordenadores e deverá ser decidido em conjunto para cada 

modalidade (Técnico, graduação e pós-graduação), mas não vê motivos para impedir da 

disciplina mudar de dia; diretora Luciene Fernanda sugere que seja debatido na parte de 

diretrizes da confecção dos horários de sábado e sugere o rodízio de disciplinas, o curso de GPI 

tem aulas aos sábados e geralmente os alunos comentam sobre a dificuldades de alguns alunos 

que trabalham aos sábados e se seria possível realizar uma permuta de disciplinas, a docente 

Maria Cristina comenta sobre que alguns professores já pensam em solicitar a saída dos 

sábados devido às questões do ponto eletrônico e que geralmente os docentes preferem se 

manter lecionando a mesma disciplina, Diretor Victor Magalhães comenta à uma pergunta que 

o docente Angelo Amaro faz no questionário e fala que a maior parte dos professores não gosta 

de lecionar nos sábados, mesmo sendo um dia letivo e por isso acha importante fazer essa 
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pergunta, o docente Edison comenta que sempre deu aulas aos sábados, e tem que ser visto a 

disponibilização de horário de cada professor, conforme seus compromisso semanais, a 

docente Janaina sugere que seja colocado a opção para o docente marcar “Atuei no sábado no 

semestre anterior”, professor Angelo Amaro informa que a sugestão incluída pode ser colocada 

para qualquer dia da semana e não por causa dos sábados; diretor Victor Magalhães acha a 

maioria das vezes as motivações de não se dar aula aos sábados se resumem nas questões 

colocadas no questionário; o docente Érico Lemos diz que geralmente os professores sabem 

que não tem turmas alocadas aos sábados, eles escolhem dois dias na semana e já contam com 

não ter escolha aos sábados, normalmente já é difícil colocar alguns nas sextas feiras; professor 

Marco Aurélio comenta que os alunos não tem RIOCARD disponível nos dias de sábado e gera 

problemas nesses dias e apoia deixar a pergunta, Diretora Luciene Fernanda pergunta se seria 

interessante dar prioridade na montagem dos horários da semana para os docentes que lecionam 

na segunda e na sexta feira, o docente Edgar Manuel não acha relevante coletar essa informação 

dos docentes, pois os docentes estão presentes na maior parte da semana no campus e sugere 

que o coordenador possa mediar essa questão com os docentes, ele ainda acha que essa escolha 

de aulas aos sábados podem ter ausência dos alunos e acabe tendo que fazer uma nova turma 

em outro dia da semana, sugere que apenas coloque a opção “outros” no formulário e que no 

próximo semestre seja visto essa questão com mais calma devido ao momento que os docentes 

estão se adaptando. Diretor Victor Magalhães diz que apenas está sendo feito a pergunta, mas 

isso não compromete ninguém, entende os receios dos docentes, mas que isso apenas é por 

causa de uma mudança de cultura de não atuarem em grande maioria aos sábados, mas que 

precisamos mudar essas questões engessadas; a docente Michelle Costa comenta que existe 

confusões sobre os debates de horários de docentes da graduação e do nível técnico, as questões 

dos horários é uma particularidade de cada curso, pois os Bacharéis utilizam o turno da 

manhã/tarde, licenciatura noite e que optam pelo sábado, já o técnico tem uma carga mais 

pesada com mais de trinta e seis  tempos distribuídos na semana e se não utilizar o sábado, 

serão dados três contraturnos para os alunos e assim fica ruim para a realização de estágios ou 
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iniciações científicas, ela ainda informa que no campus Maracanã utilizam mais os sábados por 

causa da questão de espaço físico, mas acredita que em algum momento teremos que pensar 

em se adaptar a estes novos horários; diretor Victor Magalhães propõe que para os cursos de 

CAM e QUIM sejam fixados os horários pensando nas disciplinas e não somente no professor, 

para assim reduzir os contraturnos e assim fazer a lotação dos professores nas disciplinas e 

assim não colocar disciplinas pesadas no mesmo dia, mas deseja se possível ouvir propostas 

para realizar a redução dos contraturnos do ensino médio, o docente Marco Aurélio pergunta 

sobre a redução dos cursos para três anos. Diretor Victor Magalhães acha que mesmo assim 

teria esse tipo de problemas por causa das necessidades do docente; professor Érico Lemos diz 

que não existe horário ideal, mas que nem sempre é por causa das disponibilidades dos 

docentes, ele informa que já tentou colocar uma turma no sábado, mas que acabou tendo uma 

evasão muito grande dos alunos. Diretor Victor Magalhães diz que o curso de MSI não tem 

esse problema como os demais cursos técnicos, o estudante tem também resistência em estudar 

aos sábados, mas que devemos ver é a qualidade do processo de aprendizagem, nos conselhos 

é apontado pelos alunos reclamações sobre o peso e dificuldade das disciplinas, o docente 

Rafael Alencar fala sobre a complexidade do curso de CAM, ele acha que não se deve pesar as 

disciplinas mas sim a carga horária delas, mas que isso deve ser conversado com a equipe para 

tentar ajudar os alunos, mas ele também acha que com a reforma do ensino médio isso talvez 

venha a aumentar os contra turnos ao invés de reduzir, mas que devemos elaborar estratégias 

para diminuir essa questão. Diretora Luciene Fernanda pergunta se existe alguma objeção 

quanto à pergunta número nove do formulário sobre o “interesse de atuar aos sábados” e se 

deve ser mantida do jeito que foi apresentado, existem sete votos favoráveis e sete votos contra, 

diretor Victor sugere a alteração da resposta no campo outro, tirando a opção do docente 

necessitar explicar o motivo, mas sendo obrigatório ao docente responder e incluída a opção 

“Nenhum impedimento”, existem seis votos favoráveis à alteração e seis contra e duas 

abstenções. Diretor Victor Magalhães pergunta então se os coordenadores apoiam a retirada da 

pergunta nove do formulário, a maioria vota favorável a retirar a pergunta número nove do 
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formulário, deixando apenas a pergunta oito. Diretora Luciene Fernanda pergunta sobre o prazo 

para o preenchimento do formulário de preferência/disponibilidade docente e pergunta qual o 

prazo que os membros sugerem, ela sugere o prazo até a data de 11/11/2023 e assim incluir 

todas as orientações necessárias, Diretor Victor fala sobre as alterações sugeridas nas diretrizes 

para confecção do horário e pergunta se os membros aprovam a alteração de preferência para 

“Docentes com situações de doença familiar comprovada. Mães e pais solos com guarda de 

filhos menores de 18 anos” deve se sobrepor à preferência de “Docentes que estejam 

matriculados em programas de pós-graduação”, a maioria vota favorável à mudança de 

prioridades, diretor Victor pergunta se os membros acham necessário  colocar um limite para 

a alocação em dois turnos consecutivos e extensível até dez horas, por se tratar de 

excepcionalidade, professor Edimar Carvalho fala como exemplo, professores que moram 

perto do campus e tem mais facilidade com adaptação a este horário e devido à um acordo entre 

as chefias, Diretor Victor diz que isso pode ser feito desde que não gere um novo contraturno 

aos alunos, o docente Edgar Manuel pergunta se em casos de docentes que fazem o turno 

manhã/tarde e ainda pegam o início da noite, em qual situação isso seria enquadrada, diretor 

Victor diz que o docente não pode ficar os três turnos e sugere se podemos fazer uma adequação 

nos horários dos docentes para que isso não ocorra mais, é colocado para votação uma 

alteração, quanto a alteração de “dois turnos consecutivos até dez horas com excepcionalidade 

para os cursos de ETNM, no qual não será possível que o docente incorra em contraturnos 

extras”, a maioria vota favorável ao texto incluído. A docente Janaína Corenza informa que 

gostaria de incluir o termo “preferencialmente” na diretriz sobre as disciplinas alternativas, 

pois o texto atual restringe os dias a serem somente segundas e sextas feiras, Diretor Victor 

fala que por causa destes dias serem mais evaziados, naturalmente e alocado nestes dias da 

semana, mas sugere pode ser oferecida em outro dia, desde que haja disponibilidade de turno, 

mas ratifica que o problema dessa questão é justamente só é possível fazer isso depois que o 

semestre se inicia, o texto vai para votação com a escrita “Preferencialmente às segundas e 

sextas, tendo prioridade de alocação das disciplinas obrigatórias no quadro de horário”, a 
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maioria apoia a mudança apresentada, o docente Angelo informou que ficou combinado a 

mudança dos nomes  nas planilhas será feito com o primeiro e último nome, sem uso de acentos 

e cedilha, diretora Luciene Fernanda solicitou que essas alterações sejam enviados no privado 

para ela, Diretora Luciene Fernanda orienta que os docentes em dupla são marcados em metade 

dos tempos de aula no mapa de horários, mas ficam todos os tempos com as turmas quando 

tem aulas práticas e que isso seja registrado no PIT o horário de permanência no campus, diretor 

Victor pergunta se deve ser mantido o horário de 15h às terças feiras para as reuniões do CEPE 

em 2024.1 e que sendo assim os coordenadores não devem alocar suas atividades neste dia e 

horário, a maioria vota por manter o dia e horário atual em 2024.1, Victor pergunta se a 

organização dos “horários dos cursos de CAM e QUIM devem minimizar os contraturnos como 

já diz a diretriz e com disciplinas da mesma área de conhecimento no mesmo dia”, o docente 

Érico Lemos pergunta se não seria melhor fazer essa votação com a presença dos 

coordenadores Rafael Alencar e Edimar presentes, pois isso influência diretamente na área 

deles, Edimar pergunta se a distribuição do uso dos laboratórios vai ter preferência, pois isso 

atrapalha nessa distribuição de horários, Diretor Victor Informa que a reunião é convocada com 

antecedência e que em caso de ausência deveria indicar o substituto para participar e opinar 

sobre as pautas, mas que se pode voltar a esse assunto em outro momento e será convocada 

uma reunião extraordinária para resolver essa questão, o docente Edimar acredita que devido 

ao ponto eletrônico, os professores consigam flexibilizar essa nova montagem de horários com 

menos dificuldade, mas reintegra a questão dos laboratórios para ser debatida, Diretor Victor 

Magalhães fala sobre a homologação dos horários do ponto eletrônico, ele ratifica que as 

chefias imediatas(coordenadores) devem fazer essas homologações e pedem que resolvam 

essas questões, professor Érico Lemos fala sobre as questões de ponto e diz que não está todos 

os dias presencialmente no campus e sente-se incomodado por homologar algo sem estar 

presente e pergunta se existe um calendário específico para essa tarefa e se já está incorporado 

à folha de pagamento e pode implicar em questões salariais do docente, professor Edgar 

Manuel pergunta se tem recebidos informações da PRODIN, diretor Victor ratificou que 
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conforme dito pela PRODIN, o sistema de horários serão adaptados às atividades docentes, 

mas não foi informado nenhum prazo e nenhum documento concluindo essas mudanças, 

professor Edgar fala que na reunião foi dito que seriam passados roteiros e informações escritas 

aos servidores sobre o ponto eletrônico, mas nenhuma informação foi passado pelos gestores e 

afirmado que os diretores não receberam informações da PRODIN também, Diretor Victor 

Magalhães afirma sobre a preocupação dos prazos de homologações das ocorrências, não se 

sente a vontade de escrever diretrizes e ela mudarem de repente, deu um exemplo do caso de 

ocorrência de PIT/RAD e que os professores não conseguem marcar determinada quantidade 

de horas, pois o sistema marca automaticamente oito horas, ele orienta que os docentes 

marquem dois dias com PIT/RAD(16h) e no terceiro dia marque a opção “outros” para 

completar as horas e colocando observação de ser referente ao PIT/RAD, professor Edimar 

Carvalho fala sobre a questão de não conseguir acompanhar presencialmente todas ocorrências 

informadas pelos docentes, ele diz que viu no regimento interno com a docente Isabel Milanez 

que a atribuição de verificar ponto seria da COTUR, mas afirma que não se sente a vontade de 

homologar essas horas, mesmo sem ter nenhum mecanismo de apoio e verificação e não irá se 

arriscar de ser injusto com os docentes, mas sente-se até assediado sobre essa questão. mas 

reafirma que irá homologar as horas mesmo assim, docente Edison Cesar concorda com a fala 

do docente Edimar Carvalho e verifica que realmente não tem apoio e orientação sobre os 

registros dos pontos e acha que os coordenadores irão homologar sem mecanismos de 

acompanhamento e que muitos docentes estão apreensivos com medo de serem descontados e 

assim perdemos até profissionais do campus por causa dessas questões e acha necessário 

unirmos direções, coordenações para exigir respostas da reitoria e vê um erro muito grande em 

colocar um sistema sem antes ser testado, ele ainda reafirma que a culpa não é dos diretores do 

campus Nilópolis, mas acha necessário cobrarmos respostas, docente Angelo Amaro concorda 

com as falas anteriores e relata que mudou a rotina dele por causa dessas questões de ponto e 

no momento irá ficar somente na coordenação para não atrapalhar o trabalho, ainda afirma que 

estão mudando os sistemas durante esse período, sugere ao diretor Victor que seja feita uma 
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orientação do tipo “até que chegue um documento oficial da PRODIN”, para ser repassado aos 

demais docentes e diz que atividades externas do tipo orientações de banca, correções está 

sendo incluído como PIT/RAD, Diretor Victor Magalhães reafirma que entende todas 

preocupações e também acha que deveria ter um prazo para essa questão, mas não foi liberado 

ainda nenhum documento justamente por não ter recebido nenhuma resposta, mas pensa em 

fazer algum documento provisório para orientar a todos, pede que apontem para os diretores 

quais são os problemas mais repetidos que estão chegando até os coordenadores, para que 

possamos tentar fazer algum documento para apoiar, o Docente Érico Lemos fala sobre um 

problema que uma professora substituta não consegue marcar devido a ter uma carga horária 

pesada em outras instituições e nem consegue fazer isso presencialmente, Diretor Victor afirma 

que ela precisa marcar no sistema, pois isso não é um problema do sistema e não pode deixar 

de ser feito o acordado, Erico Lemos ainda pergunta se os professores que batem ponto até 

22h20min e isso contempla como horário noturno, e que recebeu diversos documentos sobre 

questões com jurisprudência de outras instituições, diretor Victor diz que os docentes precisam 

marcar o ponto até 22h20min e que usamos os nossos parâmetros de documentos normativos, 

Érico pergunta se ele não deve homologar esse horário, Victor diz que se for o caso, pede que 

traga o professor e venha conversar com ele também sobre a questão, mas existem casos que 

somente a procuradoria poderia responder e acha que deve-se conversar com os docentes sobre 

isso, ele diz que irá abrir uma pasta para ser compartilhada com os coordenadores para dividir 

essas dúvidas, diretora Luciene Fernanda diz que o formulário de avaliação docente está 

compartilhado com as coordenações e gostaria de debater as estratégias de preenchimento e 

espera fazer isso na próxima reunião e caso achem necessário alterar algo no mesmo, todos 

estão incluídos como editores e que deseja poder divulgar logo entre os alunos, diretor Victor 

Magalhães informa que será marcado uma reunião extraordinária do CEPE para a semana 

seguinte para debater as questões que ficaram pendentes, ele encerra a reunião às dezessete 

horas e quarenta minutos. Eu, Flávio Larcher, auxiliar administrativo, lavro a presente ata. 
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